

# 甯漢豪：重槌改革制度 防壞分子滲入法團

## 探討由政府指派通過審查的維修承建商和顧問

大埔宏福苑大火揭露大維修工程懷疑圍標的問題，引起社會廣泛關注。特區政府發展局局長甯漢豪昨日表示，將重槌徹底改變現有制度，避免再出現有人利用業主身份滲入法團並進行不法勾當的情況。

甯漢豪提出可探討由政府指派已通過審查的承建商和顧問，甚至成立獨立的法定機構專門處理維修工程事務，「讓業主只需出錢就得」；同時研究私人工程減少分判層數。發展局將繼續檢視及修訂建築物條例，目標於明年上半年將條例草案提交立法會。

大公報記者 王亞毛

### 或設獨立法定機構專門處理

大埔宏福苑自2020年起展開大維修工程，3.3億的天價工程背後，揭露工程承建商及顧問與業主立案法團之間的諸多問題，包括懷疑圍標等情況。甯漢豪昨日在電台節目表示，目前在工程某些環節，會有一些壞的分子滲入樓宇中成為業主，並利用業主的身份加入法團，她形容這是一種系統性的勾當，「若要處理這種情況，一定要十分重槌，在整個制度上徹底改變。」

甯漢豪表示，社會上有意見指出，未來是否可以由政府指派已經過審查的承建商及顧問，「讓業主無需再揀，只需出錢就可以



大埔宏福苑大火揭露大維修工程懷疑圍標的問題，政  
府將重槌徹底改變現有制度，避免出現不法勾當。  
大公報記者 何嘉駿攝

了。」亦有意見提議成立一個獨立的法定機構，專門處理工程事務。她稱這些建議措施的代價是業主可能將「少了話事機會」，但認為社會可以討論。

她指出，業界應該要自強，要自行做好檢視業內的問題，不必等政府。她舉例說，在地盤禁煙要立例，業界可以先做好禁煙；對於一些「走精面，做不當勾當」的人，或非工程人員走入地盤範圍的情況，可以使用科技應對，她促請業界盡快做好檢視，訂立時間表，盡快讓公眾看到措施出台。

### 修訂建築物條例 明年交立法會

針對工程多層分判問題，甯漢豪表示，分判

得太多會造成權責不清，當有事要追查時，人人都以不知情作為辯解。她說政府一直以身作則，以工務工程為例，最多只採取三層分判，她認為業界有需要檢視問題，提出可行的操作，若最終未能改善，不排除會透過法例處理，限制分判次數。她表示，當局會繼續檢視建築物條例修訂是否仍有不足，目標是明年上半年將條例草案提交立法會。

對於早前公布檢驗棚網的新制度，包括要求有安全證書，到港後抽查及送到指定實驗室化驗，甯漢豪表示，近日已向業界公布作業備考，在過渡期內會由建造業議會為業界集中採購棚網。她又指早前要求全港棚網下架前，已經取得過千個樣本送往化驗，惟需要時間分析。

## 有大埔區業主加租 麥美娟籲勿「趁火打劫」

【大公報訊】記者戴東報道：政府日前宣布向宏福苑業主發放合共30萬元的租金補助，民政事務及青年局局長麥美娟昨日表示，留意到大埔區內有租盤業主在當局宣布發放補助後加租，她呼籲有關業主不要「趁火打劫」。

政府將向宏福苑業主每年發放15萬元租金補助，為期兩年，首筆7.5萬元的補助將於明天發放。麥美娟昨日在電台節目上呼籲大埔區租盤業主考慮宏福苑居民情況，不要如坊間所指「趁火打劫」，大幅加租。

### 建議居民可入住過渡屋

麥美娟又表示，明白宏福苑居民希望在區內覓得租盤，方便上班上學，但如果因為任何理由未能在原區尋獲合適單位，建議居民考慮入住政府提供的過渡屋單位。她強調現時有

足夠的過渡屋單位滿足居民所需，而且過渡屋租金相對較低，繳交租金後，居民仍有餘額應付其他生活需要，包括交通費。

對於有宏福苑居民質疑當局原本指會為他

們提供免費住屋，直到他們重建家園，麥美娟指出補助金是希望為居民提供多一個選擇，以自己的方式解決中期住屋問題。她表示不論目前是住在過渡屋單位、酒店或青年宿舍，以至與家人暫時同住的居民，政府都是按公平原則考慮，發放的金額一樣。

### 宏福苑援助基金總額達40億

另外，截至昨日，政府成立的「大埔宏福苑援助基金」已收到的外界捐款約37億元，連同政府投入的三億元啟動資金，基金總額約為40億元，會用在協助居民重建家園，是長期和持續的支援。

宏福苑大火災發生後，社會各界紛紛支援，義工向宏福苑居民派發物資。

大公報記者 何嘉駿攝



## 警方已為DVIU人員安排心理支援服務

【大公報訊】記者戴東報道：大埔宏福苑五級火再添亡魂，死亡人數增至161人。

### 宏福苑罹難者增至161人

警務處處長周一鳴昨日出席香港警察學院結業會操後會見傳媒時表示，在早前發現的160具遺體中，經科學鑒證後，在其中一具遺體上再發現多一人的DNA，證實為一對夫婦。周一鳴表示，因DNA化驗工作仍在進行，不排除死亡人數會增加，有消息會再公布。至於傷亡查詢中心早前的6宗失聯個案，已全部獲得確認，當中五人在火災中遇難離

世，另一人則在兩年多前已離世。

被問到警方災難遇害者辨認組（DVIU）人員有否出現心理健康問題，周一鳴表示，暫未接到人員心理創傷報告，但已安排心理支援服務，會繼續關注組員情況。

宏福苑於12日起開始拆除棚架及圍網，周一鳴表示基於安全理由，會先從其中四幢樓宇做起，當中需時檢出證物，暫時未知具體完成時間。警方正調查宏福苑火災，至今拘捕21人，其中15人涉誤殺，另外6人為消防裝置承辦商，涉嫌向消防處作出虛假陳述。



警方災難遇害者辨認組人員日前深入災場搜索。大公報調查組攝

## 中醫醫院預約踴躍 翼逐步增臨床名額

【大公報訊】記者陳杰報道：香港中醫醫院行政總監卞兆祥在一個電台節目表示，中醫醫院已投入服務9天，運作順暢，病人預約踴躍，資助全科服務至明年2月10日的名額已滿，分科服務亦近九成滿。目前每日平均提供200個籌，首日服務了219名病人，未來希望逐步增加臨床名額，以及解決系統的磨合問題。

特區政府日前公布《中醫藥發展藍圖》，包括修訂中成藥定義。中醫藥發展專員鍾志豪表示，政府會設立「優勢病種清單」及臨床指引和路徑，引導市民因應情況選擇中醫、西醫或中西醫合作。他說，臨床路徑旨在提升中醫師水平，如中風復康病人或需不同醫療專業，如中西醫、物理治療和言語治療師等，臨床路徑能釐清各專業應如何合作和分工等，以及協助跨專業溝通。



卞兆祥表示，香港中醫醫院運作順暢，病人預約踴躍。

大公報記者蔡文豪攝

## 研發中藥處方系統



中醫藥發展專員鍾志豪表示，現時全港過萬名中醫師中，只有約9%使用「健通」，形容情況不理想，雖然有很多中醫診所使用電子病歷，但未有銜接至「健通」，而有部分中醫師仍然手寫病歷。若中醫不使用「健通」，將來或未能加入《基層醫療指南》，亦無法就政府資助服務收取醫

療券。中醫作為未來基層醫療，特別是治未病的排頭兵，若九成中醫仍未使用「健通」，不利推動基層醫療政策。有必要加快中醫使用「健通」，從而進入醫療系統。

目前執業的中醫師，不少是依靠傳統方式培訓，英語及電腦技能相對較弱，可能導致他們不願意使用「健通」。香港執業中醫師要適應業界發展，必須自強，學習使用相關技術。

全球進入AI時代，如何利用高科技術推動中醫業發展，讓中醫業走向國際化，是醫療界必須面對的問題。例如，能否開發供中醫使用的處方平臺，將傳統的藥方放在平臺上，供中醫師處方時使用？當然，中醫處方會按患者不同情況，對同一藥方不同藥物分量作「加／減」，相關平臺處方設置藥物「加／減」功能，並將資料上傳到「健通」，能加快中醫藥現代化與國際接軌。